



“不管是当初母亲做的布袋书包还是商店买的黄书包,都一样让我倍感温暖,因为在这些大大小小的书包里,都饱含了母亲对儿女浓浓的爱。”

藏在书包里的母爱

刘小兵

又是一年开学季,学子们背起五颜六色的书包,迈着欢快的步伐一走进校园,开始了新的学习生活。早上晨练归来,望着孩子们肩背书包的身影,儿时母亲为我做书包的情景又清晰地浮现于眼前。

20世纪70年代末,我在一所乡村小学读书,那时家里条件并不宽裕。报名第一天,母亲陪我到学校缴了报名费后,便把一本本新书放进我肩膀上挂着的布书包里。布书包是用我们哥仁平时穿的旧衣裤裁下来缝制的。书包很大,只有单层,里面能放许多东西,书包的袋子也很宽,背在身上丝毫没有勒得生疼的感觉。尽管班上有几个家境好的同学是背着买来的黄书包,但一比较,我的布书包虽没有他们的醒目,可实惠耐用,而且书比他们装得还多,故而,我丝毫没有低人一等的感觉。

回家路上,母亲一再叮嘱我要

像爱护眼睛一样爱护自己的布书包,我一边埋头走路,一边认真听着母亲的每一句话。晚上吃完饭,母亲把桌子抹得油光水亮,她微笑着招呼我把布书包拿过来。我依了母亲把布书包平铺在桌面上,母亲拿出一支钢笔在布书包背袋上清晰地写上我的姓名,其后又翻开内袋,在里面也写上了我的名字。写完后,母亲郑重地对我说:“娃,记着,书包每天都要背回家,可不能光顾着玩把它给弄丢了!”“知道了。”我应付式地点了点头。

很快,国庆节到了,学校组织我们到校礼堂观看文艺节目。放学后,我们几个玩兴大的同学来到一处平地,玩起了打弹子游戏。那天我手气颇好,一连赢了五个弹子,正当我手舞足蹈庆祝胜利的时候,一个同学趁我不注意,偷偷走到树下,把我挂在树上的布书包丢了下去。当我得知后,立马追上他,

很快我们就打了起来。

夜幕降临,我回到家中,母亲看着我脸上的划痕和断了肩带的布书包,一下全明白了。性急的母亲在问明了缘由后,出手就给了我一巴掌。

晚上,哭红了双眼的我从被窝里醒来,发现母亲正手拿针线精心帮我修补书包。母亲见我委屈的样子,抚着我的头说:“娃,妈只盼着你多读点书,少点顽皮,别让爸妈操心。”我内疚地点了点头,并暗下决心一定要发愤读书,为父母争气。

后来我上了初中,此时家里的境况已大有好转。记得那天报名回来,母亲喜滋滋地说我上个学期表现不错,她准备买个黄书包作为对我的奖励。听说有黄书包背了,我高兴得一蹦三尺高,跟着母亲一路小跑往商店里赶。来到商店,大大小小的黄书包看得我眼花缭乱,挑

了半天,我最终选了个中号的。走出商店,我把黄书包宝贝似的背在身上,引得同学们惊奇地问我:“这是你的黄书包?”我骄傲地挺着胸脯答道:“当然,是我妈给我买的!”

背上了崭新的黄书包,我的学习劲头更大了,总觉得只有努力学习才能对得起母亲对我的期待。于是,我一边细心地呵护着黄书包,一边用功读书。功夫不负有心人,那年学期结束,我不仅成绩进入了班级前三,还被评上了“三好学生”。母亲得知,分外高兴。

回望一路走过的读书生涯,我早已记不清到底换了多少个书包。但是,不管是当初母亲做的布袋书包还是商店买的黄书包,都一样让我倍感温暖,因为在这些大大小小的书包里,都饱含了母亲对儿女浓浓的爱。



“就像那藏了一段时间的柿子,经过自然脱涩后变得甜蜜多汁,当我们经历了困难和挫折后,再次感受到成功和幸福时,那种滋味会更加珍贵和美好。”

恰逢秋柿红

林姿

“七月桃八月梨,九月柿子红了皮,十月柿子串满集。”一到金秋时节,我的脑海里总会浮现出这句俗语,它让我不禁想起从前那棵野柿子树。

野柿子树生长在桥头,树下有一间矮小的砖瓦房,是儿时村里的小卖铺。每逢秋天来临,万物都在凋零,唯独柿子恣意撒欢,垂挂在枝头,就像一盏盏橘红色的小灯笼,散发出温暖的光芒,映衬得小卖铺金灿灿的,犹如在画中一般。每当路过,那棵挂满红艳果实的柿子树就会时不时地向我“招手”,逗引出我肚子里的馋虫,诱惑我去品尝它的甘甜。去买白糖的时候,我在看它;去打酱油的时候,我在看它;去买瓜子的时候,我还在看它……在一次又一次的仰望中,我终于忍不住爬上树。

我的动作轻盈而迅速,没一会儿便成功摘下一颗柿子,我满怀期待地咬了一口,然而出乎意料的涩味弥漫开来,舌头瞬间被麻住。我纳闷不解,将手中的柿子往桥下扔去,又摘了几个。就在此时,爷爷的声音传来,我低头一瞧,他正站在树下严厉地看着我。顿时,紧张感涌上心头,我立刻从树上爬了下来。

爷爷大声呵斥我:“万一树枝折断,你掉到桥下去,知不知道多危险!”我默默低着头,心里感到不安,这种害怕让我意识到自己行为的错误,但同时也明白爷爷的责备中藏着对我的关心和保护。爷爷继续问我:“怎么把柿子扔了?”我如实相告:“爷爷,这棵树的柿子不好吃,吃得我舌头麻麻的。”爷爷一改严肃的神情,笑着告诉我:“野柿子要藏一藏才好



吃。”

我乖乖听从爷爷的教导,按照他的方法,回到家后,把新摘的几个柿子和苹果一起放在盒子里,藏了好几天之后再拿出来品尝。果然,柿子变得浓郁而甜美,软软糯糯中仿佛浓缩了整个秋天的气息。

当时,我并不理解柿子为什么要藏一藏,直到长大读了书后才明白,柿子中含有鞣酸,需要经过一段时间的贮藏才能变得甜美可口。我想,生活亦是如此,需要给予自己一些时间来沉淀,只有在宁静中等待、思考和成长,我们才能找到真正属于自己的方向和答案。就像那藏了一段时间的柿子,经过自然脱涩后变得甜蜜多汁,当我们经历了困难和挫折后,再次感受到成功和幸福时,那种滋味会更加珍贵和美好。

柿子,这个充满吉祥寓意的果实,是秋天的记忆和温暖,更是人生的涩后回甘。



“在我的骨子里,一直以外公这位‘半边架’的教书先生为荣。”

我的“半边架”教书外公

马海霞

外公1915年生,是一名教书先生。因外公眼神不好,推木轮架子车不敢用全力,只能用一半力气“试探”着推,外婆瞧不上外公干活这副架势,常喊他“半边架”。后来,外公干脆放弃了架子车,都用肩扛庄稼。

有一年秋假,外公要去外地学习,可地里的玉米还未正“青”,掰了怪可惜,但他没时间等了,外婆是小脚,几个孩子又尚小,农活留给他们显然不行,外公只好整棵玉米连根刨出扛回家让外婆过几天再掰。母亲每次说起这事都感慨:一百半地的玉米呢,你外公一个人扛回家的!那时候的老师,一个人带一个班,既教语文又教数学,还得根据自己特长兼教别的班级音乐,一点儿自己的时间也没有,白天上课,晚上批作业、备课,节假日还要学习开会,有时一个月也见不着人。

外公教书的地方离家较远,虽然回到家后,地里的活儿他都抢着干,但外婆还是比普通人家的妇女干的活儿多,她为此怨言不断,发誓几个女儿将来找对象最好找文武双全的“全架”先生。如不能两全,宁可找个粗人也不找秀才。

我小时候总缠着外公讲故事,外公除了讲国家大事,还爱讲他们学校里的一些事——

他们学校有一个十岁的学生,是个惯偷,县百货大楼都被他偷怕了,他年龄小,又不能把他怎样,只好把他的照片悬挂在百货

大楼门口,标注上“此人惯偷”,一为警告,二为解气。学校上至校长下到老师均拿他没办法。那年,学校新调来一位老师,恰好教这位学生,老师便选他当班长,官帽子戴头上,他竟然戒掉了偷的毛病,成为优等生。

外公还常讲一个故事,有一位学生,每天中午饭后都第一个到校,老师问他午饭怎么吃这么快?他回答:母亲提前给我煮了凉面,我回到家洗手便吃,五分钟便吃饱。老师不相信,悄悄跟踪,却发现这位学生离开学校后没有回家,而是到附近的玉米地里掰玉米充饥。老师看到后回宿舍煮了一碗面条喊学生来吃。从此,这位学生跟着老师吃了三年免费午饭。

外公众多温暖的师生小故事里从未提起自己,但我觉得肯定有,只不过外公不好意思说罢了。外公性格绵软,为人和气,我从未见他发过脾气。外婆说,旧社会教书先生可以用戒尺打学生,但外公却从未打过学生,连高声吼骂都没有过。

逢年过节,总有学生结伴来看望外公。通常外公和学生聊半天,走时外公还搞不清谁是谁,外公“不认得”学生,分不清哪些学生混得好,哪些学生有用处,他也从不主动找学生办私事。

外公86岁去世,他走后的这些年,我也常和朋友谈起外公,在我的骨子里,一直以外公这位“半边架”的教书先生为荣。

烟波江山

孔祥秋 摄



“后来的后来,那些从前想不通的世事人情,时光都告诉了我们答案。渐渐地,我们又走上了上一辈人的路,人生也不过就是这样的轮回。”

那些想不通的事,时光都告诉了我们答案

颜巧霞



彼时我年纪小,嗜睡,每逢假日,日上三竿依然呼呼大睡,母亲常作河东狮吼才能叫醒我。偶尔听邻家婶婶和母亲叨咕:“最近睡眠不好,常常在床上翻来覆去睡不着。”我听在耳中,觉得她们在讲笑话,要不是母亲那铜锣样的嗓门,我可以待在床上一直睡下去,他们大人怎么竟然睡不着觉?

其时我正青春,他还是男友,我俩正在谈恋爱。某日,他心生一计:“我教你骑车吧。”他的坐骑是一架本田400重型机车,我一听眉开眼

笑,立马爬上机车,他当仁不让坐我身后当老师。他的确是好老师,细致耐心地讲解油门、离合、挂挡……我不胜其烦,踩下油门,呼啦一路向前。

码表上的数字在飞速转动,路旁的树木、房屋在飞速后退。他在我身后提醒:“慢一点,慢一点!”我压根不听他的,此时码表上的数字已经到了120……终于下了车,他把手伸向我,我一握,全是汗。他说:“我被你这野马吓死了,但不敢吱一声,怕影响你的注意力。”我嘻嘻

笑着,没心没肺地说:“紧张什么?御风而行的感觉真棒!”不过,此后我再撺掇他让我骑车,他都义正词严拒绝了我。

那时候父亲还在,我刚新婚,先生对我一如恋爱时般温柔体贴,公婆当我自家女儿尽心照顾。单位组织我们去体检,几十位女性同事都检查出患上乳腺小叶增生的毛病。只有三名同事的乳房是健康的,我是其中之一。同事们三五成群地在一起讨论应该用药疗还是食疗,还有几个症状严重的同事在商量着要不要去市里的医院作一次复检,我在一旁不知天高地厚地问:“你们为什么都得了乳腺增生?”一位同事大姐笑着说:“年龄大了,生活中的烦恼多了,一不小心的就引发了这毛病。”我当时还不能理解,竟然这么多人都患上了这毛病?

前些年父亲患癌,我们陪他一路千辛万苦地治疗,两年后,父亲病情恶化去世了。那段日子我尝够了失眠的滋味,那种躺在床上等睡着却越等越睡不着的滋味,就像干渴的人总喝不到水。

父亲走后,过了很长一段时间我才有了些安稳的睡眠。可是乳腺小叶增生也来找我了,那段日子白天时常感觉到乳房胀痛,指望夜

